



扬州沙头： 打造“三水宜居美镇，三园融合新城”

现代化蔬菜瓜果大棚宽敞明亮、农文旅活动热闹纷呈、产业项目不断落地生根……地处古城扬州南大门的沙头镇，依托农业农村特色资源，向一二三产业融合发展要效益，勤耕善耘打造“三水宜居美镇，三园融合新城”，努力建设宜居宜业和美乡村。

韩秋 顾潇 王柳嘉

用好智慧农业助力乡村振兴加速跑

走进沙头镇，目之所及，一座座现代化蔬菜瓜果大棚宽敞明亮，一个个创新试验基地遍布其间，一项项智慧农业的智能化技术令人大开眼界。滨江多水、生态环境优越、绿意盎然的沙头，已将绿水青山实实在在地变成了金山银山。

在沙头现代农业科技产业园的智慧农业管理服务中心里，通过物联网传感设备和高清监控设备，可随时掌握棚内的温度、湿度、光照、二氧化碳含量等多种信息，实现了园区农业生产智能化、农业服务在线化、休闲农旅数字化和产品营销精准化。

随着扬州城区最大的江苏联谊农副产品批发市场和扬州亚联水果批发市场双双搬迁进沙头镇，沙头成为扬州城区最重要的果蔬供应基地和流通基地。实现保供量达100万吨，成交额达50亿元。

沙头镇党委书记、扬州市广陵区沿江现代农业科技产业园党工委副书记董忠介绍，沙头镇高标准创建省级现代农业产业示范园和省级现代农业科技产业园，成为人才、技术、资金流向沙头的重要载体。先后建成农产品基地1.2万亩，

各类种植大棚6800余亩，“菜篮子”年保供量近12万吨，年繁供草莓种苗5000万株、各类蔬果优质种苗1亿余株，在满足本地市场的同时，还辐射到省内多个城市。

讲好果蔬故事点燃乡村振兴新引擎

“夏有西瓜，秋有葡萄，冬春有草莓。我们沙头的果蔬故事可以一年四季讲不停。”董忠告诉记者，随着连通整个北洲三镇的“旅游环线”环洲一号公路实现贯通，农文旅商在沙头实现深度融合，“果蔬小镇”的故事将开启新的篇章。

临近初夏，沙头西瓜上市，远近闻名的西瓜节让游客纷至沓来。沙头镇创办的广陵首届草垛子乡村音乐节，还请来年轻的乐队，用炫酷的音乐嗨翻西瓜节全场。

来到秋天，沙头镇会迎来一年里最热闹的季节，粮菜丰收、瓜果飘香，农民庆祝丰收节日到了。远近的学生们大手牵小手来到这里，学习粮食安全的紧迫与重要，感受农业科技的神奇与魅力。

沙头镇以果蔬特色为“流量入口”，围绕“三水田园”农文旅融合示范区建设，构建以节庆活动为主线、周末微活动为补充的活动体系，把一年四季都变成了讲述果蔬小镇甜美故事的舞台。

“我们近年来全力打造‘三水田园’扬州农文旅融合发展示范区，连续举办草莓季、西瓜节、农民丰收节等特色节庆活动，全年吸引游客3万人次以上。”董忠说，沙头镇将打造2平方公里的“三水田园”农文旅融合发展示范区，植入“亲子游”“研学游”等农文旅休闲新模式，让游客品尝这个江边小镇果蔬的甜美，感受这个小镇文旅的畅意。

搞好三产融合描绘乡村振兴新画卷

沙头镇与农业光环一样耀眼的，是其工业发展的辉煌——全镇工业企业400多家，列统企业26家，高新技术企业15家，年工业产值突破50亿元。目前，沙头镇正围绕“一区四园”战略布局，以现有工业集中区和未来550亩智慧电气产业园二期为核心区，构建以智慧电气为核心的‘1+2’产业体系，强龙头、补链条、聚集群、升能级，力争打造成为华东智慧电气新标杆。

2023年6月28日，良诚（新能源）汽车零部件智能化柔性生产基地项目“五证齐发”实现了“拿地即开工”，使得整个项目开工建设时间缩短了三个多月。良诚是一家从沙头镇发展起来的汽车零部件制造企业。为了寻求更大的发展，良诚走出了小镇到省外投资建厂。有感于沙头镇这些年细致贴心的“保姆式”服务和越来越好的营商环境，“良诚汽车部件”决定带着1亿元注册资本“凤还巢”。

事实上，保姆式服务“良诚”，只是沙头镇持续优化营商环境，让企业“轻装上阵”谋发展的一个缩影。为了破解乡镇难以吸引企业总部入驻，人才不愿意到乡下来的难题，沙头镇在扬州国际创新中心创新建设“沙头科创产业社区”，目前已经吸引一家果蔬加工设备龙头企业总部入驻，成为沙头镇工业发展的一块“飞地”。

“沙头镇要想在新一轮的发展赛道上脱颖而出，营商环境至关重要。”董忠表示，下一步，沙头镇还将继续坚定打造“政策洼地、服务高地、创业福地”的决心，推进营商环境“优无止境”。

画说扬州



暑假期间，扬州仪征市新集镇新集村新时代文明实践站办起暑期未成年人公益暑托班，志愿者走进新集村板桥书屋，让大家零距离接触、感受竹编的魅力。余祥 庄剑翔 摄影报道

发布

全省261种优质早熟梨泰兴“比武”

7月8日晚，江苏省第五届优质早熟梨品鉴活动在泰兴举办。

本次活动由江苏省现代农业（梨）产业技术体系联合江苏省农业技术推广总站主办，共收到全省范围191家经营主体选送的261份样品，主要包括苏翠1号、翠冠、翠玉等14个早熟梨品种。

会议邀请了省内长期从事梨产业研发与推广工作的11位专家进行品鉴。本次梨果评比本着“公平、公正、客观”的原则，所有样品均采取盲评的方式。

专家组成员通过外观品质（占40%，指标包括果实大小、果皮色

泽、果面光洁度、果形、整齐度）和内在品质（占60%，指标包括肉质、糖酸、汁液、风味）等方面的指标，对261份梨样品进行了逐一鉴评，最终评选出50个金奖、80个银奖。

江苏省梨产业技术体系首席专家吴俊表示，此次活动旨在引导梨农以提高果品质量为主要目标，以质量为核心竞争力，树立品牌意识，实现梨产业提质增效。同时，评比活动中的相互交流、切磋，也有利于果农提高技术水平，带动全省优质早熟梨产业生产技术的提高，有效促进全省乡村振兴。

赵焄焄 薛鹏飞 尹有文

国际遗传工程与生物技术中心、泰州医药高新区(高港区)主办 疫苗前沿技术与应用论坛举行

7月10日，以“增进国际合作，护佑人类健康”为主题的2023疫苗前沿技术与应用国际论坛在泰州开幕，国际遗传工程和生物技术中心总干事劳伦斯·班克斯、中国生物技术发展中心副主任范玲等嘉宾出席。

本次论坛将持续至7月12日。

刘昊宇 桂华 毛晓华

10日上午，泰州市市长万闻华出席论坛开幕式并致辞。万闻华表示，泰州是全国唯一的长江经济带大健康产业集聚发展试点城市，江苏省委省政府专门出台系列政策支持泰州大健康产业高质量发展。当前，泰州正锚定发展目标，加快推动“药、医、养、食、游”深度融合，协同推进健康制造、健康服务、健康城市、健康惠民，致力打造大健康地标产业。

“作为全国唯一一部省共建国家级医药高新区的中国医药城，多年来保持了健康快速发展的良好势头，疫苗产业也在全国同类园区中集聚度最高。”万闻华说，推动大健康产业高质量发展，离不开学术界、产业界、科技界的大力支持。真诚希望各位专家学者、各位嘉宾一如既往地关心支持泰州大健康产业发展，介绍更多合作伙伴关注泰州、走进泰州、扎根泰州。我们将竭诚提供更加优质、便捷、周到的服务，让每一位朋友都能在泰州开心创业、舒心生活。

论坛主旨报告由中国医学科学院学部委员、美国微生物科学院院士舒跃龙主持，国际遗传工程和生物技术中心总干事劳伦斯·班克斯，复旦大学教授、病原微生物研究所所长姜世勃，韩国国际疫苗研究所所长姜世勃，美国弗吉尼亚大学微生物、免疫和肿瘤生物中心主任马里阿诺·布兰卡等作主旨演讲。

此次国际论坛在中国生物技术发展中心、江苏省科学技术厅、江苏省产业技术研究院指导下，由国际遗传工程与生物技术中心(ICGEB)、泰州医药高新区(高港区)主办，ICGEB中国区域研究中心、国际技术转移协作网络、泰州市产业技术研究院承办，“一带一路”国际科学组织联盟、国家疫苗研发创新平台(南京医科大学)等专业机构提供大力支持。

论坛开幕式由泰州市副市长叶冬华主持，国际遗传工程和生物技术中心总干事劳伦斯·班克斯、中国生物技术发展中心副主任范玲等出席。

据悉，论坛还将召开ICGEB泰州区域研究中心2023年度科学委员会会议、管理委员会会议，举行疫苗未来研发、疫苗优化策略、疫苗关键技术、疫苗国际合作四大专业活动，与会专家学者将展开深入研讨，为全球疫苗产业技术创新和产业合作提出对策建议。

泰州开展“六个一”行动排查重大隐患

近日，泰州市安委办发布通知，决定从即日起至年底，在全市范围内深化推进“两个专项”、扎实开展“六个一”行动。通知要求，以“两个专项”涉及的重点行业、重点领域为主体，在全市范围内开展“六个一”行动。包括开展一轮燃气安全全链条排查整治、开展一次全面安全风险研判、开展一轮重点行业领域专项排查整治、开展一轮安全生产专项精准执法行动、进行一轮全面安全生产巡查督导、进行一轮曝光警示。

据介绍，“两个专项”是指专项排查整治巩固提升年和重大事故隐患

专项排查整治行动。

据悉，在前期重大隐患专项排查整治的基础上，泰州将开展一轮“拉网式”专项排查。各地将组织专家开展帮扶指导，推动企业抓好排查整改，对隐患整改紧盯不放，整改不到位的绝不放过。紧盯危化品交通运输、工贸、建筑施工、消防、燃气、船舶修造、文旅、渔业船舶、农机、电力、特种设备等12个重点行业领域，开展安全生产专题培训，重点学习重大隐患判定标准、重点执法检查事项，提升监管执法人员发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平。毛晓华

刘香河创作交流暨新书分享会举行

近日，刘香河创作交流暨新书分享会在泰州蓝亭书城举办。

交流会上，刘香河分享了他的两本新书《生命的年轮》《味蕾深处是故乡》创作背后的故事。谈及今后的创作方向，刘香河表示，回归脚下这片热土，更纯粹、更从容、更靠近文学些，少一些碎片化的应景之作，多一些融入自然遵从

内心的作品。

刘香河，本名刘仁前，泰州兴化人，文学创作一级，中国作协会员，泰州学院客座教授。迄今为止，发表作品400余万字。曾获中国青年文学奖、施耐庵文学奖、汪曾祺文学奖、中国当代小说奖、紫金山文学奖等。

毛晓华